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CLASIFICACIÓN DE IMPACTO AMBIENTAL PARA LICENCIAS DE CONSTRUCCIÓN
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CLASIFICACIÓN DE IMPACTO AMBIENTAL PARA LICENCIAS DE CONSTRUCCIÓN
MANUAL DEL USUARIO
El procedimiento de Clasificación de Impacto Ambiental dentro del aplicativo Forest establece los pasos necesarios para realizar la clasificación del impacto ambiental generado por el desarrollo de actividades económicas en Bogotá D.C., cuya emisión es primordial para trámites relacionados con licencias de construcción.
Este procedimiento inicia con la recepción de la solicitud e información requerida para el trámite pertinente y finaliza con la numeración y envío de la comunicación oficial externa de información de resultados de la clasificación de impacto ambiental.
LINEAMIENTOS O POLÍTICAS DE OPERACIÓN:

· La atención a solicitudes se realizará en orden de radicación.

· La documentación se recibirá completa, en caso de que el solicitante insista en radicar se realizará el requerimiento de información faltante o complementaria, una vez se allegue la información de iniciar el trámite.

· El tiempo máximo de respuesta para el trámite de Clasificación de Impacto Ambiental para licencias de construcción es de 20 días hábiles, siempre y cuando la documentación este completa.

· Si el usuario no allega algún documento, se hará un requerimiento y el trámite continuará cuando se complete la documentación. Si cumplido el tiempo de un (1) mes no ha se radicado la documentación faltante, se determinará el desistimiento del trámite, salvo que antes de vencer el plazo concedido solicite prórroga hasta por un término igual, sin perjuicio de que el interesado presente posteriormente una nueva solicitud

· Las comunicaciones emitidas deben ser coherentes con la solicitud presentada por el usuario.

· La SDA exigirá el recibo de pago original por concepto de evaluación de impacto ambiental.

· La evaluación del trámite, así como la visita técnica se realizará a establecimientos que estén o no en funcionamiento.

· Se atenderán solicitudes relacionadas en el Plan de Ordenamiento Territorial “Decreto 190 de 2004” o aquella que la modifique, adicione o sustituya.
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El procedimiento de Clasificación de Impacto ambiental para Licencias de Construcción puede ser instanciado desde DocFile y Web File.

Web File:

El usuario externo, después de crear su usuario con su respectiva contraseña, puede ingresar a los trámites y seleccionar el correspondiente al procedimiento de Clasificación de Impacto ambiental para Licencias de Construcción:
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Actividad “Lista de Chequeo – Clasificación de Impacto Ambiental – Web File”
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En esta actividad, el usuario externo, agrega la información y carga los archivos correspondientes. Al terminar, debe dar clic dos (2) veces en el botón siguiente para que quede lista la radicación con su respectivo radicado y numero de proceso.
DocFile:

El radicador o usuario de correspondencia, ingresa la información y carga los archivos correspondientes seleccionando el trámite correspondiente al procedimiento de Clasificación de Impacto ambiental para Licencias de Construcción:

Actividad “Lista de Chequeo – Clasificación de Impacto Ambiental – DocFile”
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Después de ingresar toda la información, el sistema da un número de radicado y un numero de proceso. El proceso llega al reparto de la Subdirección de Control Ambiental al Sector Público, el cual permitirá la reasignación al profesional técnico responsable.
Actividad “Verificación de Documentación Web File”
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En esta actividad, el sistema permite visualizar el radicado de entrada, la información del tercero que radicó y abrir los archivos cargados por el usuario.
El profesional técnico responsable o el profesional técnico de apoyo debe seleccionar el funcionario que continuará con el trámite, después de revisar dicha información.
Actividad “Verificación de Documentación DocFile”
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En esta actividad, el sistema permite visualizar el radicado de entrada, la información que seleccionó el radicador y las observaciones pertinentes.

El profesional técnico responsable o el profesional técnico de apoyo debe seleccionar el funcionario que continuará con el trámite, después de revisar dicha información.
Actividad “Verificar Solicitud”
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En esta actividad, el profesional técnico de apoyo valida la información y decide si se va a elaborar solamente un oficio o se va a agregar la información del acta para generar un informe técnico y/o comunicación oficial externa.

Si selecciona que “NO” se encuentra completa la documentación, el sistema muestra un mensaje que el proceso avanzará a elaborar el oficio:
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Si selecciona que “SI” se encuentra completa la documentación, se despliega el formulario para ingresar la información en cada una de las pestañas (Datos Generales, Actividad Industrial, Vertimientos, Emisiones, Residuos Sólidos, Publicidad Exterior Visual, Recurso Flora, Registro Fotográfico y Observaciones:
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Grupo Datos Generales: Información general del tercero/empresa que radica la solicitud. El campo “Fecha Visita” es obligatorio.
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Grupo Actividad Industrial: Información de la actividad y funcionamiento del tercero/empresa.
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Grupo Vertimientos: Información de los vertimientos del tercero/empresa
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Grupo Emisiones: Información de las emisiones del tercero/empresa
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Grupo Residuos Sólidos: Información de los residuos sólidos del tercero/empresa
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Grupo Publicidad Exterior Visual: Información de la publicidad exterior que posea el tercero/empresa
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Grupo Recurso Flora: Información de los recursos de flora que posea el tercero/empresa
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Grupo Registro Fotográfico: se agregan las imágenes tomadas durante la visita. Se pueden agregar “n” imágenes. Se recomienda formato *.jpg.
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Grupo Observaciones: contiene un único campo obligatorio para agregar los comentarios u observaciones tomadas durante la visita al establecimiento, con un tamaño hasta de 2000 caracteres.
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Actividad “Elaborar Informe Técnico y COE”
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En esta actividad, el profesional técnico de apoyo debe generar el informe técnico y si se requiere, generar la Comunicación Oficial Externa (COE). Al seleccionar que, si se requiere generar borrador de oficio, se crean las dos plantillas, las cuales tendrán la misma trazabilidad, es decir, los mismos datos de las personas que están implícitas en el proceso. El sistema muestra el botón GUARDAR para generarlos.
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Luego de revisar y/o modificar las plantillas, debe seleccionar el nombre del funcionario que se encargará de la revisión de los documentos. El procedimiento está diseñado para pasar por varias revisiones.

Actividad “Revisar Informe Técnico y COE”
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En esta actividad el profesional técnico responsable, puede revisar el o los documentos generados por el profesional técnico de apoyo. De igual manera, la forma le permite visualizar el radicado de entrada y los adjuntos, si fueron agregados.
Luego de revisar los documentos, debe validar si se encuentra(n) correcto(s). en el caso de seleccionar que “NO” se encuentran correctamente proyectados, el sistema le pedirá que seleccione el nombre del funcionario que modificará los documentos junto con las observaciones respectivas. En el caso de seleccionar que “SI” se encuentran correctamente proyectados, el sistema muestra un mensaje en donde pregunta si se requiere de otra revisión. En el caso de seleccionar que “NO” se requiere de otra revisión, debe agregar el nombre del funcionario que firmará el(los) documento(s). en el caso de seleccionar que “SI” se requiere de otra revisión, debe agregar el nombre del funcionario que se encargará de la segunda revisión.
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Actividad “Firmar Informe Técnico y COE”
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En esta actividad el responsable puede revisar el o los documentos generados por el profesional técnico de apoyo. De igual manera, la forma le permite visualizar el radicado de entrada y los adjuntos, si fueron agregados.

Luego de revisar los documentos, debe validar si se encuentra(n) correcto(s). en el caso de seleccionar que “NO” se encuentran correctamente proyectados, el sistema le pedirá que seleccione el nombre del funcionario que modificará los documentos junto con las observaciones respectivas. En el caso de seleccionar que “SI” se encuentran correctamente proyectados, el sistema muestra un campo para agregar la contraseña de firma junto con el botón “Firmar Documento” para firmarlos. 

Al final, debe seleccionar el nombre del funcionario que enviará el (los) documento(s) a correspondencia.

Actividad “Enviar a Correspondencia”
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En esta actividad, se puede visualizar el documento ya firmado y radicado. Se debe decidir si el documento será enviado a correspondencia para que el sistema realice la tarea y muestre el número de proceso con el que se instanció.
Actividad “Elaborar COE”
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En esta actividad, el profesional técnico de apoyo debe generar la Comunicación Oficial Externa (COE). El sistema muestra el botón GUARDAR para generarlo. 

A esta actividad se llega cuando el profesional técnico de apoyo seleccionó la opción, en la forma de Verificar solicitud, que la documentación no está completa.

Actividad “Revisar COE”
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En esta actividad el profesional técnico responsable, puede revisar el documento generado por el profesional técnico de apoyo. De igual manera, la forma le permite visualizar el radicado de entrada y los adjuntos, si fueron agregados.

Luego de revisar el documento, debe validar si se encuentra correcto. en el caso de seleccionar que “NO” se encuentran correctamente proyectado, el sistema le pedirá que seleccione el nombre del funcionario que modificará el documento junto con las observaciones respectivas. En el caso de seleccionar que “SI” se encuentran correctamente proyectado, el sistema muestra un mensaje en donde pregunta si se requiere de otra revisión. En el caso de seleccionar que “NO” se requiere de otra revisión, debe agregar el nombre del funcionario que firmará el documento. en el caso de seleccionar que “SI” se requiere de otra revisión, debe agregar el nombre del funcionario que se encargará de la segunda revisión.

Actividad “Firmar COE”
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En esta actividad el responsable puede revisar el documento generado por el profesional técnico de apoyo. De igual manera, la forma le permite visualizar el radicado de entrada y los adjuntos, si fueron agregados.

Luego de revisar el documento, debe validar si se encuentra correcto. en el caso de seleccionar que “NO” se encuentra correctamente proyectado, el sistema le pedirá que seleccione el nombre del funcionario que modificará el documento junto con las observaciones respectivas. En el caso de seleccionar que “SI” se encuentra correctamente proyectados, el sistema muestra un campo para agregar la contraseña de firma junto con el botón “Firmar Documento” para firmarlo. 

Al final, debe seleccionar el nombre del funcionario que enviará el documento a correspondencia.
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